

## ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

*Η πρύτανης Μαρία Νεγρεπόντη-Δελιβάνη εξηγεί, με εμπνευσμένα λόγια, την απόφαση της Συγκλήτου να τιμήσει εσαεί το έργο του Μεγάλου Αλεξάνδρου στην Οικουμενή και να εξάρει εις τους αιώνες των αιώνων την ιστορική συνέχεια του μακεδονικού ελλητισμού από τα πανάρχαια χρόνια ως τώρα*

*Τριάντα χρόνια μετά την ίδρυσή της η Ανώτατη Βιομηχανική Σχολή Θεσσαλονίκης αναπτύσσεται σε Πανεπιστήμιο, το δεύτερο στην πρωτεύουσα της Μακεδονίας μετά το Αριστοτέλειο. Και, με απόφαση της Συγκλήτου, η ΑΒΣΘ επονομάζεται σε Αλεξάνδρειο Μακεδονικό Πανεπιστήμιο. Κατά την υποδοχή των νέων φοιτητών στο τρέχον ακαδημαϊκό έτος, η πρύτανης κυρία Μαρία Νεγρεπόντη-Δελιβάνη είπε μεταξύ άλλων τα εξής:*

Η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ, με την απόφασή της να μετονομάσει τη Σχολή σε Αλεξάνδρειο Μακεδονικό Πανεπιστήμιο, θέλησε πάνω απ' όλα να τονίσει την αδιάκοπη ιστορική συνέχεια των σύγχρονων Μακεδόνων με τους προγόνους τους που κάποτε στα βάθη των αιώνων έκτισαν τη θαυμαστή πόλη των Αιγών, λίγα μόνο χιλιόμετρα έξω από τη Θεσσαλονίκη.

Η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ, επιλέγοντας τον Μ. Αλέξανδρο ως έμβλημά της, από δω και εμπρός, είναι ξεκάθαρο πως έκρινε αναγκαίο να αποτίσει αιώνιο φόρο τιμής, όχι τόσο στις πολύ γνωστές και αμφιλεγόμενες πλευρές της φυσιογνωμίας του, ως άκρως φιλόδοξου πολεμιστή και κατακτητή, αλλά κυρίως στα μοναδικά επιτεύγματά του. Κι αυτά είναι η διάδοση του ελληνομακεδονικού πολιτισμού, γνωστού ως ελληνοιστικού πολιτισμού, και της ελληνικής γλώσσας, ως τα βάθη της κεντρικής Ασίας. Χάρις στο Φίλιππο, αλλά κυρίως και χάρις στον Αλέξανδρο, η Μακεδονία επικράτησε ως η δεσπόζουσα δύναμη στο Αιγαίο, ενώ η ιδιότητα του Μακεδόνα αποτελούσε διαβατήριο υπεροχής στην Ελλάδα και στην Ασία.

Η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ, εξάλλου, επιλέγοντας το Μ. Αλέξανδρο ως όνομα του Πανεπιστημίου, στο οποίο αποφάσισε να εξελιχθεί, θέλησε ακόμη να διατηρήσει, μέσα από αυτόν, την ιδιαιτερότητα της πνευματικής ζωής των Μακεδόνων, ανάμεσα στους άλλους Έλληνες, όπως αυτή αποδεικνύεται από τα ανάκτορα και τα μοναδικά ευρήματα των Αιγών. Οι κοινωνικές δο-

μές της Μακεδονίας άρχισαν να διαμορφώνονται επί Φιλίππου και Μ. Αλεξάνδρου, με την ισχυρή επίδραση των ελληνικών πόλεων του νότου, αλλά και με βάση τοπικές ιδιαιτερότητες, που λάξεψαν τον ελληνομακεδονικό πολιτισμό. Η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ, με την επιλογή της αυτή, θέλησε οπωσδήποτε να διατηρήσει στη μνήμη όλων μας το ιστορικά αναμφισβήτητο γεγονός ότι ο Μ. Αλέξανδρος, που πέρασε τα 13 χρόνια της βασιλείας του πολεμώντας και τελικά πεθαίνοντας μακριά από τη Μακεδονία και την Ελλάδα, παρέμεινε ως το τέλος λάτρης του ελληνικού πολιτισμού και πολύ περήφανος γιατί γεννήθηκε Μακεδόνας και Έλληνας.

Για το δεύτερο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης τέλος, που θα παραμείνει στο χώρο της Μακεδονίας, εσαεί όπως θέλουμε να ελπίζουμε, η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ, της Σχολής που τώρα εξελίσσεται σε Πανεπιστήμιο Κοινωνικών Επιστημών για να περάσει έτσι το κατώφλι του 21ου αιώνα, πιστεύει ότι δεν υπάρχει ονομασία, που θα ταίριαζε περισσότερο από το Αλεξάνδρειο Μακεδονικό. Πράγματι το δεύτερο αυτό Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης έρχεται να συμπληρώσει, αλλά και να αποσυμφορήσει το Αριστοτέλειο.

Ο Αριστοτέλης, όπως είναι γνωστό γεννήθηκε στα Στάγειρα Χαλκιδικής, αλλά από 17 ετών πήγε να σπουδάσει στην Ακαδημία του Πλάτωνα στην Αθήνα. Σε ηλικία 39 ετών τον καλεί ο Φίλιππος στη Μακεδονία, για να του εμπιστευθεί την εκπαίδευση του Μ. Αλεξάνδρου. Η Μακεδονία τίμησε, και ορθά, τον άξιο δάσκαλο επί 61 χρόνια δίνοντας το όνομά του στο πρώτο της Πανεπιστήμιο. Η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ είναι πεπεισμένη πως έφθασε το πλήρωμα του χρόνου, για να τιμηθεί κι ο Μακεδόνας μαθητής. Ο μαθητής, που, χωρίς να είναι ο ίδιος άνθρωπος του πνεύματος, ανάλωσε την πολύ σύντομη ζωή του, για να κάνει γνωστό τον ελληνικό πολιτισμό και την ελληνική γλώσσα στα πέρατα της τότε γνωστής Οικουμένης. Ο μαθητής ακόμη, που στα σκοτεινά χρόνια της Τουρκοκρατίας, μαζί με τον πατέρα του τον Φίλιππο, πέρασαν στις λαϊκές παραδόσεις του υπόδουλου ελληνισμού, διατηρώντας έτσι άσβεστη τη λαμπάδα του Γένους. Ναι, είναι βέβαιο πως η Σύγκλητος της ΑΒΣΘ είναι πολύ περήφανη για τα επιτεύγματα του Έλληνα και Μακεδόνα Μεγάλου Αλεξάνδρου. Και την περηφάνεια της αυτή θα ήθελε να την κληροδοτήσει στις επερχόμενες σπουδάζουσες νέες γενεές της Μακεδονίας, που θάρχονται και θα αποφοιτούν από το Αλεξάνδρειο Μακεδονικό Πανεπιστήμιο Κοινωνικών Επιστημών.